



## 奋力谱写中国式现代化丰台篇章

### 静音护考保畅通 绿色通道解急难

# 丰台多部门联动护航全区考生逐梦高考

本报讯(记者 谢麒 原梓峰 通讯员 张妍 陈祝泽)2025年高考在即,丰台开启“护考模式”。城管部门严查噪声污染、整治游商摊贩,为考生开启“静音模式”;交通部门优化6大考点周边交通组织,保障考生顺畅出行;警方不仅全面检查考点安全,更开通身份证办理绿色通道,24小时快速取证,临时身份证立等可取,全方位为高考保驾护航。

#### 严查噪声、游商 为考生开启“静音模式”

高考前夕,丰台区城管执法局开展“静音2025”专项整治行动,加大对考点周边占道经营、散发小广告、夜市排档等行为的巡查检查力度,并对周边施工单位进行提示,要求严禁夜间施工,避免噪声扰民,为考生创造良好的复习考试环境。

丰台区城管执法局联合丰台街道综合行政执法队,通过提前上岗、人盯车巡等方式,不间断巡查检查益泽路、北大街等考点周边重点道路,对影响考生学习生活的露天烧烤、游商摊群等突出问题进行重点治理,对涉及无照游商、集市摊群使用“黑气瓶”“民气商用”等安全隐患问题以

及高风险单位,做到边查边改、立查立改。

东高地街道综合行政执法队聚焦考点周边、居民小区及沿街商铺,针对辖区内居民夜间广场舞等活动产生的噪声,明确高考期间禁噪要求。同时,提前提醒施工工地,高考期间切实降低考点周边环境噪声,坚决为考生清音护航。

为保障高考顺利进行,丰台区城管执法局除增派执法力量现场保障外,还通过“非现场执法”的方式,线上线下相结合,对考点周边及主要道路进行视频巡查,如发现违法行为,将第一时间派出执法人员进行处理,有效扩大执法覆盖面,提高执法保障工作质效。

高考期间,执法人员将全天在考点周边巡查,重点关注散发小广告、无照游商等违法行为,同时加大对校园周边“门前三包”的政策宣传力度,督促商户积极履职,避免店外经营等问题,为广大考生营造良好的考试环境。

“我们将充分运用非现场执法手段,增加对重点问题点位、诉求高发区域的巡检力度和频次,会同相关部门,加强对夜施扰民诉求高发点位和考点周边无照游商、非法小广告等环境秩序问题的联合执法和联合惩戒,确保考试环境,

保障各项工作严格落到实处,为考生创造安静、舒适的复习氛围,为考试创造良好的外部环境。”丰台区城管执法局相关负责人告诉记者。

#### 6大考点周边交通优化 保障考生顺畅出行

为确保2025年高考期间交通秩序良好有序,丰台交通支队针对管界6所高考考点,提前踏勘对接,完善交通设施,优化交通组织,提升高考考点周边交通综合治理水平,切实做好高考前期筹备工作。

记者从丰台交通支队了解到,支队第一时间开展交通设施完善工作,针对北京十中、丽泽中学、北京第十二中学复划人行横道线、减速线、网格线470平方米,增补减速慢行、禁止鸣笛标志2面,修补油饰护栏12扇,更换桩头膜2面,同步修剪路树遮挡31处。

在提升道路通行环境方面,会同区城管委排查考点周边道路交通设施,开展集中排查完善工作,针对大红门路、双林东路、育仁北路、卢沟桥路、大灰厂东路、大瓦窑环岛等标线磨损严重路段施划道路标线1712平方米,完善防撞桶15个。

“我们对考点周边秩序进行专项清理,同时

组织辖区内施工单位召开施工安全教育会,要求全区施工单位在高考期间一律停工,以确保高考期间道路环境秩序良好。”丰台交通支队相关负责人说道。

丰台交通支队还针对各相关考点周边交通情况进行研判,梳理考点周边拥堵点段,优化岗位部署,专门制定管界内高考交通秩序维护工作方案及应急处突工作预案,考试期间将启动社会面高等级上勤方案。所有考点周边均设置岗位,采取考前、考后疏导指挥,考中巡控清理,积极营造良好的考场周边环境。在此基础上,重点做好应急预案和应急力量储备,在做好常规考点维护保障的基础上,随时应对备用考点启用、考生临时调整考点等应对工作。

#### 丰台警方开通高考服务绿色通道

丰台公安分局提前谋划,对高考考点进行全面安全检查,集中清理整治考点周边环境,为高考提供安全服务保障。丰台警方组织警力,对高考考点的人防、物防、技防、消防、值班制度等安保措施落实情况进行了全面细致的实地检查,对问题隐患提前发现,即刻改正。

(下转06—07版)

## 践行两山理论 共建丰台绿色新家园



6月5日,2025年六五环境日北京主场活动在南苑森林湿地公园举行,此次活动邀请了市民代表、专家以及来自生态环境部和京津冀生态环境部门的有关人员共议京津冀生态文明建设成果,畅谈守护绿水青山的创新实践。摄/原梓峰 (详见03版)

### 丰铃行动

全区受理大气污染和噪声污染诉求量同比去年下降18.3%

## “丰铃行动”解民忧 降噪治污显实效

本报讯(记者 赵智和)1500户居民重获宁静,从呛人油烟到清新空气……丰台区环境保护专班,进一步聚焦群众反映强烈的噪声和大气污染治理难点诉求,积极探索主动治理、未诉先办新路径,切实提高群众对环境问题类诉求办理的获得感、满意度。据了解,从3月4日至6月2日,全区受理大气污染和噪声污染诉求量同比去年下降18.3%，“丰铃行动”效果显现。

记者了解到,依据《丰台区“丰铃行动”工作方案》,丰台区生态环境局牵头成立环境保护专班,下设噪声和大气污染防治先锋队,先锋队下设九个先锋岗。环境保护专班以解决人民群众急难愁盼问题为核心,以争当长辛先锋为目标,推动改革创新,进一步提升基层治理能力。

“我们以诉求为‘铃声’,建立健全‘挂铃预警、响铃补漏、解铃化解’快速响应机制,结合数

据分析研究,明确治理路径、形成治理经验,提升治理质效和治理水平,力争年度大气类和噪声类诉求量减少5%。”丰台区生态环境局负责人告诉记者。

#### 建立重点问题攻坚清单

环境保护专班全面梳理2024年涉及多单位职责的疑难问题,挂图作战,建立重点问题攻坚清单,形成重点突破方向8个,明确办结完成时限,以政府主导、企业自治的治理模式,建立“会议+现场”双重调度会商机制,加强对企业的服务指导,逐月调度推进问题办理。截至目前,已成功化解3件历史疑难问题,其余7件正在按照序时进度推进。

“环境保护专班通过‘点一线一面’结构型治理模式,实施‘问题导向—需求驱动—系统优化’治理路径,形成‘系统治理、未诉先办’的治

理机制,进一步提升群众诉求解决率。”环境保护专班负责人说。

环境保护专班还组织各先锋岗带队到2024年大气和噪声类诉求量排名前五的10个街镇,开展一轮全覆盖的“未诉先办”检查,在重点区域、重点领域采取“未诉先办”精细化的管理措施,督促提醒企业主体责任落实,通过“未诉先办”机制,提前化解潜在矛盾,推动治理工作高效开展,实现集中问题“降诉提质”。

#### 1500户居民重获宁静生活环境

针对玉泉营街道宜兰园2区19号楼噪声扰民问题,环境保护专班迅速响应,组织生态环境、街道等多部门实地勘查、检测设备,锁定楼顶3台水泵,1台热能机组及10余台空调外机为治理重点。

(下转04版)

### 速读

2025年,是“绿水青山就是金山银山”理念提出的20周年,也是全面推进美丽中国建设的关键之年。6月5日,世界环境日的绿色浪潮与丰台的生态实践“同频共振”。

南苑森林湿地的绿浪、凉水河畔的鹭影、丽泽金融商务区的低碳脉动……作为全国首个超大城市中心城区“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,丰台正以守护“绿水青山”的系统智慧与转化“金山银山”的创新密码,让生态优势成为城市发展的核心竞争力。

(详见03版)

二十载「两山」路  
丰台如何让生态优势成发展竞争力

#### 工单“解题手册” 炼就民生治理金点子

在卢沟桥街道,一本名为《接诉即办工具书》的手册成为基层干部的案头必备。这部由街道党工委牵头编纂的治理手册,以辖区31件“接诉即办”典型案例为“解剖标本”,通过“案例复盘+深度反思+机制优化”的闭环体系,为基层治理提供了可操作、可复制的“解题范式”,推动接诉即办从“被动响应”向“主动治理”跃迁。

从最初被投诉单“追着跑”,到如今带着工具书“向前走”,基层工作人员正用一页页案例积累的“硬功夫”,在服务群众的“最后一公里”上,一步一个脚印地把“辛苦指数”变成百姓的“幸福指数”。

(详见04版)

#### 家校共绘学安路 安全通道育人长廊

6月3日清晨,当初夏的阳光洒在北京市第十八中学蒲芳学校胡村校区门前,一条融合蒲草纹样与安全标语的“彩色学安路”在端午假期后正式投入使用,成为校园最亮眼的新地标。作为丰台区“彩色学安路”首批试点校,学校联合交通委、街道社区、师生及家长等多方力量,将单调的安全通道升级为生动的育人载体。

这条学安路让“以长带幼、互助成长”的校园文化与“同心同行”的家校情怀在画笔交织间实现了温暖传递。

(详见04版)